

Какъ и съ кѣмъ учился А. П. Чеховъ.

Е. Ф. Лонткевичъ, инспекторъ таганрогской гимназiи и преподаватель словесности собралъ очень интересный материалъ о пребыванiи А. П. Чехова въ таганрогской гимназiи. Поступилъ А. П. въ гимназiю въ 1868 г. въ приготовительный классъ и пробылъ всего въ гимназiи 11 лѣтъ, а не 10-ть, какъ сказано въ аттестатѣ зрѣлости, т. е. пребыванiе въ приготовительномъ классѣ не берется во вниманiе.

Оставался на 2-й годъ А. П. два раза: въ V классѣ изъ за греческаго языка, по которому получилъ за письменную работу двойку. На переэкзаменовкѣ онъ вновь сръзался; и въ III классѣ, гдѣ А. П. первый годъ вообще учился плохо, особенно по математикѣ и географiи. Общая аттестация о пребыванiи А. П. въ гимназiи такова: поведенiя отличнаго; посѣщенiе уроковъ—весьма правильное; приготовленiе къ урокамъ—весьма добросовѣстное; исполненiе письменныхъ работъ—весьма аккуратное; въ классѣ весьма внимателенъ; къ ученiю относился съ интересомъ. Общiй выводъ по предметамъ гимназическаго курса таковъ: Законъ Божiй—5; Русскiй языкъ—4; Логика—4; Латинскiй—3; Греческiй—3; Математика—3; Математическая географiя и физика—3; Исторiя—4; Географiя—5; Нѣмецкiй языкъ—5. Общiй среднiй выводъ— $8\frac{9}{10}$. На экзаменѣ были такiя отмѣтки: Законъ Божiй—5; Рус-

скiй языкъ—4; Исторiя—4; Латинскiй письменный—3, устный—4; Математика письменная—3, устный—3, лишь по большинству голосовъ. Греческiй письменный—4, устный—5; Математика, вообще, писателю не давалась, и онъ на экзаменѣ, въ сущности, сръзался, хотя ему была дана чрезвычайно легкая работа (умноженiе дробей). По русскому языку была дана на экзаменѣ слѣдующая тема: „Нѣтъ зла болѣе, какъ безначалiе“. А. П. писалъ сочиненiе 4 ч. 55 м. и подалъ его послѣднимъ (всего держало 29 чел.).

„П. Р.“ приводитъ списокъ учениковъ 8 класса, выпуска 1878/9 года.

1) Виктешмаеръ Ааронъ, 2) Волкенштейнъ Моисей, 3) Волкенштейнъ Исаакъ, 4) Воскресенскiй Евгений, 5) Зембулатовъ Василiй, 6) Зиберовъ Левъ, 7) Зельмановъ Мануель, 8) Камышанскiй Михаилъ, 9) Кладасъ Мари, 10) Красса Мари, 11) Крамровъ Шлема, 12) Кукушкинъ Михаилъ, 13) Лоренцъ Карлъ, 14) Островскiй Давидъ, 15) Сабсовичъ Александръ, 16) Сабсовичъ Исаакъ, 17) Савельевъ Дмитрiй, 18) Савельевъ Исаакъ, 19) Чертковъ Авраамъ, 20) Чеховъ Антонъ, 21) Шамбовичъ Исаакъ, 22) Эйнгорнъ Леоъ, 23) Яковенко Иванъ.

Любопытно отмѣтить, что изъ 23 учениковъ 12 были евреи. Можетъ быть поэтому А. П. всю свою жизнь былъ въ близкихъ отношенiяхъ съ евреями, а съ некоторыми даже весьма друженъ, какъ напр. съ знаменитымъ художникомъ Левитаномъ.